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 v?²?#Ë t?& œuýÅv' Áb¹œ eO� —«œuL� ÈË— “«x œb?Ž tÐ ≤ ¨œu?ýÅv' p¹œe� f(x) œb?Ž tÐ ≥p¹œe� 

ÆœuýÅv'

 ‰U¦�≥∫  lÐUðft?DÐU{ UÐ ¨Ï   x ≠1 ¨

  
f(x) =

x3 −1
x −1

s?¹« —U²1— rO¼«ušÅv' Ær¹dOÖÅv' dE�—œ «— ¨

 vJ¹œe� —œ «— lÐUð  x0 =1ÆrOM& vÝ—dÐ 

∫qŠ  ÈU?¼—«bI'f(x) ÈU?¼—«b?I' “« všdÐ È«dÐ «— x œb?Ž tÐ p¹œe� ±s?¹« Ær?OM&Åv' t³ÝU×' 

Æb�«ÅÁbý Ã—œ d¹“ ‰Ëbł —œ U¼—«bI'

x  0/ 75 0/ 9 0/ 99 0/ 999 → 1 .  1/001 1/01 1/1 1/ 25   
f (x)  2 / 313 2 / 71 2 / 970 2 / 997 → 3 .  3 /003 3 /030 3 / 31 3 / 813  

 Êbý p¹œe� UÐ b¼œÅv' ÊUA� ‰Ëbł t& È—uÞÅtÐx œbŽ tÐ ± ̈ ©éÇ U¹ XÝ«— “«® f(x) œbŽ tÐ ≥

ÆœuýÅv' p¹œe�
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ÅÅÅÅ∑≤

 ‰U¦�¥∫ lÐUð   f(x) = x −1 tM'«œ UÐ «—   (1, . )lÐUð s¹« ÈU¼—«bI' rO¼«ušÅv' Æb¹dO~Ð dE�—œ 

 vJ¹œe� —œ «—± d?¹œU?I?' “« všdÐ È«“«ÅtÐ «— lÐUð s¹« v³¹dIð d¹œUI' d¹“ ‰Ëbł —œ ÆrOM& vÝ—dÐ x—œ 

 vJ¹œe�±Ær¹«ÅÁœd& t³ÝU×' 

  

x 1 . 1/0001 1/001 1/01 1/1
y ? . 0/001 0/03 0/1 0/ 3

 Êbý p¹œe� UÐ b¼œÅv' ÊUA� ‰Ëbł t& —uÞÅÊUL¼x tÐ ± lÐUð ÈU¼—«bI' fÆb�uýÅv' p¹œe� dHG tÐ 

lÐ«uð bŠ n¹dFð

 l?ÐUð tM'«œ dÖ«f Á“UÐ I t?DI� Ë býUÐ a q?š«œ “« Ê«u?²Ð t& býUÐ È«Åt�uÖÅtÐ I tÐ a

 qš«œ Ê«u²Ð vMF¹ ¨bý p¹œe�I “« e¹UL²' vÞUI� a tÐ t& X1U¹ «— ad¼ tÐ® bMýUÐ p¹œe� 

 d?O?G?²?' Êb?ý p¹œe� UÐ ÁU~�¬ ¨©rO¼«uKÐ t& Ê«eO'x Á“UÐ —œ® I t?D?I� tÐ ©aX?Ý« sJL' 

 ÈU¼—«bI'f(x) bM�U' vGUš œbŽ tÐ L lÐUð rO¹uÖÅv' XLUŠ s¹« —œ t& b�uý p¹œe� f—œ 

 tDI�a Ê¬ bŠ Ë œ—«œ bŠ L rON¹u�Åv' Ë XÝ« lim
x→a

f(x) = LÆ

∫rON¹uMÐ rO�«uðÅv' q³#  U×HG ÈU¼Å‰U¦' tÐ tłuð UÐ

  
lim
x→1

(2x +1) = 3

lim
x→0

(−x
2

+ 4) = 4

  
lim
x→1

x2 −1
x −1

= 3

  
lim
x→1

x −1 =0

 ‰U¦�µ∫  lÐUð È«dÐ  y =1+ x tM'«œ UÐ   (0, . )p¹œe� dHG tÐ lÐUð s¹« tM'«œ qš«œ “« Ê«uðÅv' 

 Êbý p¹œe� UÐ Ë bý  x . (0, . ) —«bI' ¨dHG tÐ   1+ x tÐ ±fÄ ¨œuýÅv' p¹œe� 

  
lim
x→0

(1+ x ) =1

 ‰U¦�∂∫ lÐUð È«dÐ 

  y = 1− x2
 tM'«œ UÐ   (−1,1) tÐ lÐUð s¹« tM'«œ qš«œ “« Ê«uðÅv'   −1p¹œe� 

 Êb??ý p?¹œe?� U?Ð Ë b?ý  x . (−1,1) t?Ð   −1 ÈU?¼—«b?I?'   1− x2f??Ä ¨b?�u?ýÅv?' p?¹œe?� d?H?G t?Ð 

  
lim

x→−1
1− x2 =0Æ



ÅÅÅÅÅ∑≥

s¹dLð

±bOM& hKA' dE� œ—u' tDI� —œ «— lÐUð d¼ bŠ Ë ¨bOM& q'U& «— d¹“ ÈU¼Å‰Ëbł “« p¹ d¼ ‡‡

Æ©bOM& ÁœUH²Ý« »UNŠ sOýU' “« bO�«uðÅv' t³ÝU×' È«dÐ®

 ©nL«lim
x→1

(−2x + 5)

x  0 0/ 5 0/ 9 0/ 99 0/ 999 → 1 .  1/0001 1/001 1/01 1/1 1/ 5 

f (x)  → .  

 ©»lim
x→0

(x2 + x + 3)

    

x  −1 −0 / 5 −0 /1 −0 /01 −0 /001 −0 /0001 → 0 .  0 /0001 0 /001 0 /01 0 /1 0 / 5 1 

f (x)  → .  

 ©Û

  
lim

x→−1

x2 − x −2
x +1

    

x  −2 −1 / 5 −1 /1 −1 /01 −1 /001 −1 /0001 → −1 .  −0 / 999 −0 / 99 −0 / 9 −0 / 8 −0 / 5 0 

f (x)  → .  

 © 

  
lim
x→3

x +1−2
x − 3

x  2 2 / 5 2 / 9 2 / 99 2 / 999 → 3 .  3 /001 3 /01 3 /1 3 / 5 4 

f (x)  → .  

≤ lÐUð bŠ ¨‰Ëbł qOJAð UÐ ‡‡ftDÐU{ UÐ Ï 

  
f(x) =

x
x +1 −1

ÆbOM& sOOFð dHG —œ «— 

≥tDI� —œÅÅ«—ÅÅd¹“ lÐ«uðÅbŠÅÅ¨—«œuL�Å “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÅÏÆbOM&ÅhKA' ©œułË  —uG —œ® Ábý Áœ«œ Å

lim
x→1

(−x +2) ®                               nL«

  
lim
x→1

(−x2 + x +2) ®»

y
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ÅÅÅÅ∑¥

  
f(x) =

2x + 5  ,  x − . 2

−x +1  ,  x − . 2





 ¨

  
lim

x→−2
f(x) ®     À

  
f(x) =

x +1      ,  x . 1

−x2 + 4  ,  x . 1






 ¨

  
lim
x→1

f(x) ®Ã

∫t²J� bM�U' vFÐUð bŠ t& bOM& tłuð b¹UÐ f ÅbM�U' È«ÅtDI� —œ   x0lÐUð Êœu³� sOF' U¹ ÊœuÐ sOF' tÐ ̈

 —œ  x0∫XÝ« sJL' vMF¹ Æœ—«b� v~²NÐ 

± lÐUð ©f —œ   x0'« ¨býUÐ ÁbA� n¹dFð Ò v²#Ë Ux tÐ   x0ÆbýUÐ t²ý«œ bŠ ¨œuýÅv' p¹œe� 

≤ lÐUð ©f —œ   x0 v²#Ë U'« býUÐ Ábý n¹dFð x tÐ   x0ÆbýUÐ t²ý«b� bŠ lÐUð ¨œuýÅv' p¹œe� 

tDI� —œ lÐUð t& v'U~M¼ ÁËöŽ tÐÏ   x0býUÐ dÐ«dÐ lÐUð —«bI' UÐ b�«uðÅv' lÐUð bŠ ¨XÝ« bŠ È«—«œ 

∫XÝ« sJL' vMF¹ ÆbýU³� U¹

  
lim

x→x0

f(x) ≠ f(x0)          U¹          

  
lim

x→x0

f(x) = f(x0)

 ‰U¦�±∫ lÐUð bŠ rO¼«ušÅv' 

  
f(x) =

(x −2)(x − 3)
x − 3

, x ≠ 3 —œ «—   x = 3Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

∫qŠ —œ lÐUð s¹«   x = 3'« ÆX?Ý« ÁbA� n¹dFð Ò v²#Ë Ux œbŽ tÐ ≥bŠ È«—«œ œuýÅv' p¹œe� 

   

  
f(x) =

−x +2   ,   x ≠1

2           ,   x =1





 ̈

  
lim
x→1

f(x) ®     Û

  
f(x) =

−x2 + x +2  ,  x ≠1

1                 ,  x =1






 ̈

  
lim
x→1

f(x) ® 
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ÅÅÅÅÅ∑µ

 È«dÐ «d¹“ ¨XÝ«  x . 3r¹—«œ 

  
f(x) =

(x −2)(x − 3)
x − 3

= x −2

  
⇒ f(x) = x −2   ,   x . 3   ⇒   lim

x→3
f(x) = lim

x→3
(x −2) =1

ö³�®Î t� r¹b¹œ 

  
lim
x→3

(x −2) =1XÝ« ©Æ

 —œ ‚u� lÐUð t� œuýÅv# Áb¹œ s¹«dÐUMÐ  x = 3#« ¨XÝ« ÁbA( n¹dFð Ò —œ U  x = 3ÆXÝ« bŠ È«—«œ 

 ‰U¦�≤∫ lÐUð f(x) =
x2 −2x + 3  ,  x . 2

5                ,  x = 2






—œ «— lÐUð s¹« bŠ rO¼«ušÅv# ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

  x = 2ÆrOM� sOOFð 

∫qŠ —œ lÐUð s¹«   x = 2 «d¹“ XÝ« Ábý n¹dFð   f(2) = 5 ‰U¦# —œ t� —uÞÅÊUL¼ Ë ¨≤¨bý Áb¹œ 

 r¹—«œ

  
lim
x→2

(x2 −2x + 3) = 3 —œ lÐUð s¹« fÄ   x = 2#« XÝ« bŠ È«—«œ ¨Ò—œ lÐUð —«bI# UÐ Ê¬ bŠ U

  x = 2 X;O( dÐ«dÐ   (3 . 5)Æ

 ‰U¦�≥∫ lÐUð bŠ rO¼«ušÅv#   f(x) = x2 + 3x + 4 —œ «—   x = −2ÆrOM� sOOFð 

∫qŠö?³� Î t?� r¹b¹œ 

  
lim

x→−2
(x2 + 3x + 4) = 2 —œ l?ÐUð s¹« v�dÞ “« ª  x = −2Ë X?Ý« sOF# 

 —«b?I#  f(−2) ∫U?Ð XÝ« dÐ«dÐ   f(−2) = (−2)2 + 3(−2) + 4 = 2 —œ l?ÐU?ð bŠ s¹«dÐUMÐ Æ  x = −2UÐ 

 —œ lÐUð —«bI#  x = −2∫r¹—«œ vMF¹ ¨XÝ« dÐ«dÐ 

  
lim

x→−2
(x2 + 3x + 4) = f(−2) = 2

 ‰U¦�¥∫ lÐUð ftDÐU{ UÐ Ï 

  
f(x) =

x2 −2x  ,  x . 1

2x +1   ,  x . 1






s¹« bŠ rO¼«ušÅv# Ær¹dOÖÅv# dE( —œ «— 

 œbŽ —œ «— lÐUð±ÆrOM� sOOFð 

∫qŠ —œ l?ÐU?ð s¹«   x =1ö?³?� ÆX?Ý« Ábý n¹dFð Î v?²?�Ë t� r¹b¹œ x œb?Ž t?Ð XÝ«— ·dÞ “« ±

 tÐ lÐUð ÈU¼—«bI# œuýÅv# p¹œe(  −1 ‰U¦# —œ Ë b(uýÅv# p¹œe( ± v²�Ë t� r¹b¹œ xtÐ éÇ ·dÞ “« 

 œbŽ± tÐ lÐUð ÈU¼—«bI# œuýÅv# p¹œe( ≥bM²;O( ÈËU;# r¼ UÐ —«bI# Ëœ s¹« ÊuÇ Æb(uýÅv# p¹œe( 

 v²�Ë fÄx œbŽ tÐ ±ÆX;O( bŠ È«—«œ lÐUð s¹« ¨œuýÅv# p¹œe( 

lÐUð p¹ éÇ bŠ Ë XÝ«— bŠ

∫n¹dFð lÐUð fÁ“UÐ —œ t� «— Ï “UÐ I q#Uý   x0ôUL²Š« d~# ̈ XÝ« Ábý n¹dFð Î œuš —œ   x0dE(—œ ̈



ÅÅÅÅ∑∂

∫r¹dOÖÅv'

 dÖ« ‡‡ nL«x tÐ XÝ«— ·dÞ “«   x0 lÐUð ÈU¼—«bI' Ë œuý p¹œe� f bM�U' ÈœbŽ tÐ   L1p¹œe� 

 rO¼«uKÐ t& —b#ÅtÇd¼ rO�«u²Ð ÁUÖd¼ ¨d~¹œ ÊUOÐÅÅtÐ U¹® ¨b�uýf(x) tÐ «—   L1t& Ê¬ ◊dý tÐ ¨rOM& p¹œe� 

xÁ“«b�« tÐ XÝ«— ·dÞ “« «— Ï tÐ v1U&   x0rOýUÐ Áœd& p¹œe� © ª  L1 lÐUð XÝ«— bŠ «— f —œ   x0bM'U�Åv' 

∫bMN¹u�Åv' Ë

  
lim

x→x0
+

f(x) = L1

 dÖ« ‡‡ »x t?Ð éÇ ·dÞ “«   x0 l?ÐUð ÈU¼—«bI' Ë œuý p¹œe� f b?M�U' ÈœbŽ tÐ   L2p¹œe� 

 rO¼«uKÐ t& —b#ÅtÇ d¼ rO�«u²Ð ÁUÖd¼ ¨d~¹œ ÊUOÐ tÐ U¹® ¨b�uýf(x) tÐ «—   L2Ê¬ ◊dý tÐ rOM& p¹œe� 

 t&xÁ“«b�« tÐ éÇ ·dÞ “« «— Ï tÐ v1U&   x0rOýUÐ Áœd& p¹œe� © ª  L2«— bŠ ÅÒ lÐUð éÇ f  —œ  x0bM'U�Åv' 

∫bMN¹u�Åv' Ë

  
lim

x→x0
−

f(x) = L2

 dÖ« t& œuýÅv' t−O²� XýcÖ tâ�¬ “«  x0 tM'«œ —œ v�UO' tDI� p¹ f lÐUð Ë býUÐ ftDI� —œ Ï   x0

 —œ l?ÐU?ð ¨b?MýUÐ dÐ«dÐ r¼ UÐ bŠ Ëœ s¹« Ë ¨býUÐ t²ý«œ éÇ bŠ Ë XÝ«— bŠ  x0Ë ªXÝ« bŠ È«—«œ 

bŠ Ëœ s¹« Ë œ—«œ éÇ bŠ Ë XÝ«— bŠ tDI� Ê¬ —œ ¨býUÐ t²ý«œ bŠ tDI� p¹ —œ lÐUð dÖ« ¨fJŽdÐ

Æb�dÐ«dÐ r¼ UÐ

  
lim

x→x0

f(x) = L  !  lim
x→x0

+
f(x) = lim

x→x0
−

f(x) = L

 dÖ« U'«  x0 lÐUð tM'«œ v¹UN²�« tDI� p¹ f XÝ«— U¹ éÇ bŠ XLUŠ s¹« —œ ¨býUÐ f —œ   x0ÊUL¼ 

 lÐUð bŠf —œ   x0ö¦' ÆXÝ« Î lÐUð œ—u' —œ x tM'«œ UÐ   (0, . )s¹« bŠ Ë dHG —œ lÐUð s¹« XÝ«— bŠ 

b?Š Ë l?ÐU?ð bŠ ÂuNH' bM²N¼ lÐUð p¹ tM'«œ v�UO' ◊UI� t& vÞUI� —œ jI1 ÆbM²N¼ vJ¹ dHG —œ lÐUð

ÆbMðËUH²' r¼ UÐ lÐUð éÇ Ë XÝ«—

 ‰U¦�±∫ lÐUð   f(x) = x2 −2x + 3éÇ bŠ Ë XÝ«— bŠ œułË rO¼«ušÅv' ¨XÝ« Ábý Áœ«œ 

 —œ «— lÐUð s¹«≤ÆrOM& vÝ—dÐ 

∫qŠ dÖ« t& r¹b¹œ x tÐ XÝ«— ·dÞ “« ≤ tÐ ôUÐ lÐUð ÈU¼—«bI' œuý p¹œe� ≥b�uýÅv' p¹œe� 

 v?MF¹

  
= L1 = lim

x→2+
(x2 −2x + 3) = 3 t?& v?ð—u?G —œ Ë ªlÐUð XÝ«— bŠ x t?Ð éÇ “« ≤p¹œe� 

 tÐ lÐUð ÈU¼—«bI' œuý≥ vMF¹ Æb�uýÅv' p¹œe� 

  
= L2 = lim

x→2−
(x2 −2x + 3) = 3ÆlÐUð éÇ bŠ 

 —œ lÐUð s¹« éÇ bŠ Ë XÝ«— bŠ ÊuÇ≤ b�dÐ«dÐ r¼ UÐ   (L1 = L2 = 3)tDI� —œ lÐUð ¨Ï   x = 2



ÅÅÅÅÅ∑∑

∫r¹—«œ Ë XÝ« bŠ È«—«œ

  
lim
x→2

(x2 −2x + 3) = 3

 ‰U¦�≤∫ lÐUð 

  
f(x) =

2x +1         ,  x . 1

x2 +2x −6  ,  x . 1






«— lÐUð s¹« bŠ œułË rO¼«ušÅv' XÝ« Ábý Áœ«œ 

 —œ±ÆrOM& vÝ—dÐ 

 v?²?#Ë Êu?Çx t?Ð X?Ý«— ·d?Þ “« ± r?¹—«œ œu?ýÅv?' p?¹œe?�   x  1“« l?ÐU?ð s?¹« X?Ý«— b?Š ¨

  f(x) = 2x +1∫s¹«dÐUMÐ œuýÅv' t³ÝU×' 

ö³#®Î©bý t³ÝU×' 

  
= L1 = lim

x→1+
(2x +1) = 3XÝ«— bŠ 

 v²#Ë ÊuÇ Ëx tÐ éÇ ·dÞ “« ± r¹—«œ œuýÅv' p¹œe�   x . 1 “« éÇ bŠ fÄ Æ  f(x) = x2 +2x −6

∫vMF¹ b¹¬Åv' XÝœÅtÐ

= L2 = lim
x→1−

(x2 +2x −6) = −3éÇ bŠ 

t?D?I?� —œ l?ÐU?ð s?¹« XÝ«— bŠ Ë éÇ bŠ œuýÅv' Áb¹œ t& È—uÞÅtÐÏ   x =1b?M?²?NO� dÐ«dÐ r¼ UÐ 

(L1 = 3 ≠ L2 = −3) —œ lÐUð s¹« fÄ ¨  x =1Æœ—«b� bŠ 

t³ÝU×' v²Ý—œ eO� lÐUð —«œuL�ÏÆb¼œÅv' ÊUA� «— ôUÐ 

  

x . 1 ⇒  
x −4 −3 −2 −1 0 1

f(x) 2 −3 −6 −7 −6 −3

  
x . 1 ⇒  y = 2x +1 ,  

0

+1
       

1

3

y

xO 1

3

−1

−3

−6

−7



ÅÅÅÅ∑∏

bŠ ÈU¼ÅtOC+

t³ÝU×'ÏÅtÐ dOG²' Êœd& p¹œe�® bý Áb¹œ U¼Å‰U¦' —œ t& výË— tÐ ¨n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ U¼ÅlÐUð bŠ 

  x0t³ÝU×' Ë Ï f(x)ôu?LF' ¨©‰Ëbł qOJAð Ë Îœ—u?' —œ t& v¹U¼ÅtOC# “« XKŽ s¹« tÐ ÆXÝ« v�ôuÞ 

ÆrOM&Åv' ÁœUH²Ý« r¹d¹cÄÅv'  U³Ł« ÊËbÐ «— U¼ÅÊ¬ Ë œ—«œ œułË lÐ«uð bŠ

t?OC+Ï ±∫ XÐUŁ lÐUð bŠ f(x) = k ®Åk Á«u?K?Lœ œb?Ž d¼ —œ ©XÐUŁ Ë vIOIŠ XÝ« ÈœbŽ   x0¨

 XÐUŁ —«bI' ÊUL¼ dÐ«dÐk vMF¹ ÆXÝ« 

  
lim

x→x0

f(x) = lim
x→x0

k = k

∫‰U¦� dÖ«   f(x) = 5∫r¹—«œ 

  

lim
x→0

f(x) = lim
x→0

5 = 5    ,    lim
x→

3
2

f(x) = lim
x→

3
2

5 = 5

lim
x→−2

5 = 5     ,     lim
x→ 2

5 = 5

tOC+Ï ≤∫ lÐUð bŠ f(x)=x tDI� d¼ —œ ©v�UL¼ lÐUð®   x0 UÐ dÐ«dÐ   x0∫vMF¹ XÝ« 

  
lim

x→x0

f(x) = lim
x→x0

x = x0

∫‰U¦�
lim
x→3

x = 3    ,    lim
x→−1

x = −1

t?OC+Ï ≥∫ l?ÐU?ð Ëœ dÖ« f Ë g t?D?I?� —œ Ë b?M?ýU?Ð t²ý«œ v�UNJ¹ tM'«œ   x0Ë b?M?ýUÐ bŠ È«—«œ 

  
lim

x→x0

f(x) = l1 Ë 

  
lim

x→x0

g(x) = l2∫ÁU~�¬ ¨

 vMF¹ lÐUð Ëœ s¹« ŸuL−' ‡‡ nL«f(x) + g(x) —œ   x0∫r¹—«œ Ë œ—«œ b‡Š ¨

  
lim

x→x0

f(x) + g(x)( ) = lim
x→x0

f(x) + lim
x→x0

g(x) = l1 + l2

ÆlÐUð Ëœ Ê¬ ÈU¼bŠ ŸuL−' UÐ XÝ« dÐ«dÐ ©ÊUNJ¹ tM'«œ UÐ® lÐUð Ëœ ŸuL−' bŠ ¨vMF¹

 ¨vMF¹ lÐUð Ëœ s¹« q{UHð ‡‡ »f(x) − g(x) —œ   x0∫r¹—«œ Ë œ—«œ bŠ 

  
lim

x→x0

f(x) − g(x)( ) = lim
x→x0

f(x) − lim
x→x0

g(x) = l1 − l2

ÆlÐUð Ëœ Ê¬ ÈU¼bŠ q{UHð UÐ XÝ« dÐ«dÐ ©ÊUNJ¹ tM'«œ UÐ® lÐUð Ëœ q{UHð bŠ vMF¹

 vMF¹ lÐUð Ëœ s¹« »d{ÅqGUŠ ‡‡ Ûf(x).g(x) —œ   x0∫r¹—«œ Ë œ—«œ bŠ 

  
lim

x→x0

f(x).g(x)( ) = lim
x→x0

f(x). lim
x→x0

g(x) = l1l2

ÆlÐUð Ëœ Ê¬ ÈU¼bŠ »d{ÅqGUŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ ©ÊUNJ¹ tM'«œ UÐ® lÐUð Ëœ »d{ÅqGUŠ bŠ ̈ vMF¹



ÅÅÅÅÅ∑π

 vMF¹ lÐUð Ëœ s¹« XLN#ÅÃ—Uš ‡‡  
f(x)
g(x)

 —œ   x0 ◊dý tÐ ¨  l2 ≠0∫r¹—«œ Ë œ—«œ bŠ ¨

  

lim
x→x0

f(x)
g(x)







=
lim

x→x0

f(x)

lim
x→x0

g(x)
=

l1
l2

   ,    l2 ≠0

X?Ý« d?Ð«dÐ ¨ÃdK' bŠ Êœu³� dHG ◊dý tÐ ¨©ÊUNJ¹ tM'«œ UÐ® lÐUð Ëœ XLN#ÅÃ—Uš bŠ ¨vMF¹

Æl?ÐU?ð Ëœ Ê¬ ÈU?¼b?Š X?LN#ÅÃ—Uš UÐ

 ∫t?²J�∫v?M?F?¹ œ«œ r?OLFð lÐ«uð “« v¼UM²' Èœ«bFð tÐ Ê«uðÅv' «— Û Ë nL« ÈU¼ÅtOC#

±ÆU¼ÅÊ¬ ÈU¼bŠ ŸuL−' UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð bMÇ ŸuL−' bŠ ‡‡

≤ÆU¼ÅÊ¬ ÈU¼bŠ »d{ÅqGUŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð bMÇ »d{ÅqGUŠ bŠ ‡‡

Æb¹¬Åv' XÝœÅtÐ d¹“ ÈU¼Åt−O²� ôUÐ ÈU¼ÅtOC# “«

± lÐUð bŠ dÖ« ‡‡ftDI� —œ Ï   x0 UÐ dÐ«dÐ l Ë kbýUÐ v²ÐUŁ œbŽ 

lim
x→x0

kf(x)( ) = lim
x→x0

(k). lim
x→x0

f(x) = k.l

ö¦'Î ÊuÇ lim
x→1

(2x +1) = 3 fÄ lim
x→1

4(2x +1) = 4(3) =12Æ

≤ lÐUð bŠ ‡‡f(x) = xn
 ®Ån —œ ©X³¦' Ë `O×G œbŽ   x0 UÐ XÝ« dÐ«dÐ   x0

n
∫vMF¹ 

  
lim

x→x0

xn = x0
n

∫‰U¦� lÐUð bŠ   f(x) = x3
 —œ   x = 2 UÐ XÝ« dÐ«dÐ   2

3 = 8∫vMF¹ 

  
lim

x→x0

f(x) = lim
x→2

(x)3 = (2)3 = 8

≥ÅdÖ« ‡‡

  
lim

x→x0

f(x) = lÅÁU~�¬Å

  
lim

x→x0

f(x)( )n = ln
ÅËÅlim

x→x0

f(x)n = ln
Å® t&ÅÊ¬ ◊dýÅtÐf(x)n

Á“UÐ p¹ —œÏ q'Uý   x0býUÐ Ábý n¹dFð ©Æ

∫‰U¦� t& r¹b¹œ lim
x→2

(x2 −2x + 3) = 3 fÄ lim
x→2

(x2 −2x + 3)4 = 34 = 81

Ëlim
x→2

x2 −2x + 3 = 3Å     

¥ È«ÅtKLłbMÇ lÐUð bŠ ‡‡
    f(x) = axn + bxn−1 + cxn−2 +  + l ®ÅnÆ©X³¦' Ë ̀ O×G œbŽ 

tOC# Ë ôUÐ ÈU¼Åt−O²� pL& tÐÏÈ«Åt?KLłbMÇ lÐUð bŠ t& œuýÅv' XÐUŁ ¨lÐUð bMÇ ŸuL−' bŠ 

f(x) —œ   x0 UÐ XÝ« dÐ«dÐ   f(x0)∫vMF¹ 

    
lim

x→x0

f(x) = lim
x→x0

(axn + bxn−1 + cxn−2 +  + l)

    = ax0
n + bx0

n−1 + cx0
n−2 +  + l = f(x0)



ÅÅÅÅ∏∞

∫‰U¦�∫r¹—«œ 

  
lim
x→2

f(x) = 2x +1( ) = f(2) = 2(2) +1= 4+1= 5 ®Å±

  
lim
x→2

f(x) = x2 −2x + 3( ) = f(2) = 22 −2(2) + 3 = 4− 4+ 3 = 3 ®Å≤

lim
x→2

(x3 + x2 +2x −1) = (2)3 + (2)2 +2(2) −1=15 ®Å≥

lim
x→2

(−2x4 + 3x3 + 5x2 −6x +1) = −2(2)4 + 3(2)3 + 5(2)2 −6(2) +1 ®Å¥

  = −32 +24 +20−12 +1=1

µ lÐUð bŠ ‡‡ ÈdN& ÈU¹uÖ lÐUð bŠ ‡‡ÅÅ

    
q(x) =

axm + bxm−1 +  + l
′a xn + ′b xn−1 +  + ′l

 ¨®  m ËnÈU¼œbŽ 

—œ ©X?³¦' Ë `O×G  x0t?DI� —œ lÐUð Ê¬ —«bI' UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ï   x0 ® t?&ÅÊ¬ ◊dý tÐ  x0tA¹— ÏdN& ÃdK' 

Æ©býU³�

 ‰U¦�± ∫∫r¹—«œ

  
lim

x→−1

2x +1
3x − 5

=
2(−1) +1
3(−1) − 5

=
−2+1
−3 − 5

=
−1
−8

=
1
8

 ®Å±

  
lim

x→−2

x2 − x −1
2x + 5

=
(−2)2 − (−2) −1

2(−2) + 5
=

5
1

= 5 ®Å≤

  
lim
x→2

2x3 − x2 + 5

−2x2 + 3x −1
=

2(2)3 − (2)2 + 5

−2(2)2 + 3(2) −1
=

17

−3
=

−17

3
 ®Å≥

  
lim

x→−2

(x +2)2

2x2 − x − 5
=

(−2+2)2

2(−2)2 − (−2) − 5
=

0

5
=0 ®Å¥

 ‰U¦�≤∫ lÐUð Ëœ   f(x) = 2x +1 Ë   g(x) = x2 −2x∫rO¼«ušÅv' ¨b�«ÅÁbý Áœ«œ 

 lÐUð bŠ ‡‡ nL«f —œ «— ±ÆrOÐUOÐ 

 lÐUð bŠ ‡‡ »g —œ «— ±Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

 ÈU¼ÅlÐUð ‡‡ Ûf(x) + g(x) Ë f(x) − g(x) ̈f(x).g(x) Ë 

f(x)
g(x)

“« p¹ d¼ bŠ Ë sOOFð «— 

 —œ «— lÐ«uð s¹«±ÆrOM& «bOÄ 

∫r¹—«œ

  
lim
x→1

f(x) = lim
x→1

(2x +1) = 2(1) +1= 3

  
lim
x→1

g(x) = lim
x→1

(x2 −2x) = (1)2 −2(1) = −1



ÅÅÅÅÅ∏±

bŠ                 lÐUð                                   

  

f (x) = 2x +1 lim
x→1

(2x +1) = 3

g(x) = x2 −2x lim
x→1

(x2 −2x) = −1

f (x) + g(x) = x2 +1 lim
x→1

(x2 +1) = 2 2 = 3 + (−1)

f (x) − g(x) = −x2 + 4x +1 lim
x→1

(−x2 + 4x +1) = 4 4 = 3 − (−1)

f (x).g(x) = 2x3 − 3x2 −2x lim
x→1

(2x3 − 3x2 −2x) = −3 −3 = (3).(−1)

f (g) / g(x) =
2x +1

x2 −2x
lim
x→1

(
2x +1

x2 −2x
) = −3 −3 =

3
−1

  f(x) + g(x) = 2x +1+ x2 −2x = x2 +1

  
⇒  lim

x→1
f(x) + g(x)( ) = lim

x→1
(x2 +1) = (1)2 +1= 2

  
⇒  lim

x→1
f(x) + g(x)( ) = lim

x→1
f(x) + lim

x→1
g(x)  ⇒  2 = 3 + (−1)  ⇒  2 = 2

  f(x) − g(x) = 2x +1− (x2 −2x) = −x2 + 4x +1 ⇒

lim
x→1

f(x) − g(x)( ) = lim
x→1

(−x2 + 4x +1) = −(1)2 + 4(1) +1= 4

  
⇒  lim

x→1
f(x) − g(x)( ) = lim

x→1
f(x) − lim

x→1
g(x)  ⇒  4 = (3) − (−1)  ⇒  4 = 4

  f(x).g(x) = (2x +1)(x2 −2x) = 2x3 − 3x2 −2x

⇒  lim
x→1

f(x).g(x)( ) = lim
x→1

(2x3 − 3x2 −2x) = 2(1)3 − 3(1)2 −2(1) = −3

  
⇒  lim

x→1
f(x).g(x). . = lim

x→1
f(x). lim

x→1
g(x)  ⇒  − 3 = (3)(−1)  ⇒  − 3 = −3

  

f(x)
g(x)

=
2x +1

x2 −2x
 ⇒  lim

x→1

f(x)
g(x)

= lim
x→1

2x +1

x2 −2x
=

2(1) +1

(1)2 −2(1)
= −3

  

⇒  lim
x→1

f(x)
g(x)







=
lim
x→1

f(x)

lim
x→1

g(x)  ⇒  − 3 = (3) −1 ⇒  − 3 = −3

ÆrOM&Åv' tGöš d¹“ ‰Ëbł —œ «— Áb'¬ XÝœÅtÐ Z¹U²�



ÅÅÅÅ∏≤

ÁœUÝ ÈU¼ÅlÐUð bŠÏvðU¦K¦� 

∫r?¹—«œ «— d?¹“ ÈU?¼Åt?O?C# vðU¦K¦' lÐ«uð bŠ œ—u' —œ

tOC+Ï ±∫ lÐUð f(x)=sinx tDI� d¼ —œ     x0 . RUÐ XÝ« dÐ«dÐ bŠ s¹« —«bI' Ë XÝ« bŠ È«—«œ 

  f(x0) = sin x0∫vMF¹ Æ

  
lim

x→x0

sin x = sin x0

∫‰U¦�

  

lim
x→

.
6

sin x = sin .
6

=
1
2

  

lim
x→− .

3

sin x = sin(− .
3

) = − 3
2

tOC+Ï ≤∫ lÐUð f(x)=cosx tDI� d¼ —œ     x0 . RUÐ XÝ« dÐ«dÐ bŠ s¹« —«bI' Ë XÝ« bŠ È«—«œ 

  f(x0) = cosx0∫vMF¹ Æ

  

  
lim

x→x0

cosx = cosx0ÅÅÅÅ

∫‰U¦�

ÅÅÅÅÅ  

  
lim

x→0
cosx = cos0= +1

Ë

  

lim
x→

2.
3

cosx = cos 2.
3

= −
1
2

ÅÅ

tOC+Ï ≥∫ lÐUð f(x)=tanx U¹® f(x) =
sin x
cosx©tL¼ È«dÐ Ï vIOIŠ d¹œUI' x ełÅtÐ x = k+ .

.
2

 r¹—«œ U¼ÅÊ¬ È«dÐ t&  cosx =0UÐ XÝ« dÐ«dÐ bŠ s¹« —«bI' Ë XÝ« bŠ È«—«œ ¨   f(x0) = tan x0È«dÐ 

x0 ≠ k+ .
.
2

∫vMF¹ ¨

  

lim tan x
x→x0≠k+.

.
2

= tan x0

∫‰U¦�

lim
x→

.
4

tan x = tan .
4

=1      ,       lim
x→

2.
3

tan x = tan(2.
3

) = − 3



ÅÅÅÅÅ∏≥

tOC+Ï ¥∫ lÐUð f(x)=cotxU¹® f(x)= cosx
sin x  tL¼ È«dÐ ©Ï vIOIŠÅd¹œUI' x ełÅtÐ x = k.È«dÐ t&ÅÅ

 r?¹—«œ U¼ÅÊ¬  sin x =0 Ë X?Ý« bŠ È«—«œ ¨ —«b?I' U?Ð X?Ý« d?Ð«dÐ bŠ s¹«f(x0) = cot x0, x0 ≠ k.

∫vMF¹

                                                                      

  
lim

     x→x0≠k.
cot x = cot x0ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ 

∫‰U¦�

  

lim
x→

5.
4

cot x = cot 5.
4

=1

lim
x→−

.
6

x cot x = ( lim
x→−

.
6

x)( lim
x→−

.
6

cot x) = (−
.
6

) cot(−
.
6

)



 =

. 3
6

∫rOM&Åv' »UNŠ «— d¹“ ÈU¼bŠ ¨bý t²HÖ t& v¹U¼—u²Ýœ UÐ dðÅgOÐ v¹UMý¬ È«dÐ

  

lim
x→

.
4

(sin x + cosx) = lim
x→

.
4

sin x + lim
x→

.
4

cosx = sin .
4

+ cos .
4

=
2

2
+

2
2

= 2 ®Å±

lim
x→−

.
3

2cosx − sin2 x
cosx +1

=
2cos(−

.
3

) − sin2(−
.
3

)

cos(−
.
3

) +1
=

2(1
2

) − ( 3
2

)2

1
2

+1
=

1−
3
4

3
2

=
1
6

 ®Å≤

  

lim
x→

.
6

(2sin x + cos2 x) = 2sin( .
6

) + cos2( .
6

) = 2(1
2

) + ( 3
2

)2 =
7
4

 ®Å≥

  

lim
x→−

.
4

(tan x + cotx) = tan(−
.
4

) + cot (−
.
4

) = −1−1= −2
 ®Å¥

s¹dLð

±tDI� —œ «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð “« p¹ d¼ XÝ«— bŠ Ë éÇ bŠ ‡‡ÏÂuKF' Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ Ábý Áœ«œ 

ÆXÝ« bŠ È«—«œ lÐ«uð s¹« “« p¹ÅÂ«b& bOM&

  

f(x) =
x + 3
x −1

   ,    x . 2

x3 +2   ,    x . 2






 ®»

  
f(x) =

−3x + 4   ,   x . 1

2x2 + x    ,   x . 1






 ®nL«

tDI� —œÏ   x = 2tDI� —œ                                 Ï   x =1



ÅÅÅÅ∏¥

  
f(x) =

(x +1)2   ,   x − . 2

x + 3      ,   x − . 2






 ® 

  

f(x) =
−4x2 + 3  ,  x  

1
2

2x +1      ,   x .
1
2










 ®Û

tDI� —œÏ   x = −2tDI� —œ                                 Ï 

  
x =

1
2

  
f(x) =

2x +1   ,   x . 0

x −1       ,   x . 0






 ®Ã

  

f(x) =
2sin x −1 ,  x .

.
2

cosx +1  ,   x .
.
2










 ®À

tDI� —œÏ   x =0tDI� —œ                                 Ï 

  
x =

.
2

≤ÆbOM& »UNŠ «— d¹“ ÈU¼bŠ ‡‡

lim
x→−1

(1
2

x +
3
2

) ®»

  

lim
x→

1
2

(4x − 5) ®nL«

  
lim
x→2

(−2x3 + 3x2 − x + 4) ® 

  
lim
x→1

(x2 −2x − 3) ®Û

  
lim
x→0

−x2 +1

x2 + x +1
 ®Ãlim

x→3

3x +2
x −2

 ®À

lim
x→5

x +2

3x2 + 4
×

x −1
x +1







 ®Õ

  
lim

x→ 2

(−2x2 +1)3

x2 +1
 ®ı

lim
x→

.
3

(cosx + sin2 x +1) ®œ

  

lim
x→

.
6

(2sin x −1) ®Œ

  
lim
x→0

( x2

cosx ) ®—

  

lim
x→

.
4

(sin2 x + cosx) ®–

  
lim
x→4

tan( . x
3

) ®˛

  

lim
x→

1
2

(sin . x
2

) ®“

≥hKA' Ë bOM& sOOFð Ábý Áœ«œ tDI� —œ ̈ «— lÐUð éÇ bŠ Ë XÝ«— bŠ ̈ —«œuL� d¼ ÈË— “« ‡‡

Æœ—«œ bŠ lÐUð Â«b& t& bO¹UL�



ÅÅÅÅÅ∏µ

f(x) =
x2 +2   ,  x − . 1

−x2 +2 ,  x − . 1







lim
x→−1+

f(x)

¥ lÐUð Ëœ ‡‡f Ë g  —uTÅtÐ   f(x) = x2 − x −2 Ë 

  
g(x) =

1
x −2

Æb(«ÅÁbý Áœ«œ 

 —œ «— lÐUð Ëœ s¹« “« p¹ d¼ bŠ ‡‡ nU«≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

 ÈU¼ÅlÐUð ‡‡ »f + g Ë f − g Ë f.g Ë 

f
g

 —œ «— U¼ÅÊ¬ “« p¹ d¼ bŠ Ë sOOFð «— ≥ÆbOM� «bOÄ 

 ÈU¼ÅlÐUð bŠ ‡‡ Û  f(x)( )3
 Ë   f(x)3

 Ë 

  

1
g(x)

 Ë   3g(x) —œ «— ≥ÆbOM� sOOFð 

µ dÖ« ‡‡ÅÅÅ

  
lim

x→x0

f(x) = 4 Ë 

  
lim

x→x0

g(x) = −3ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð “« p¹ d¼ bŠ ̈ býUÐ 

  
lim

x→x0

f(x).g(x)( ) ®Û

  
lim

x→x0

f(x) − g(x)( ) ®»

  
lim

x→x0

f(x) + g(x)( ) ®nU«

  
lim

x→x0

g(x)( )2 ®Ã

  
lim

x→x0

2 f(x) ®À

  
lim

x→x0

f(x)
g(x)

 ® 

»® 

 f(x) =
x + 3  ,   x . 2

  2    ,   x = 2




lim
x→2+

f(x)

nU«®

  
lim

x→2−
f(x)

  
lim

x→−1−
f(x)

1 2

1

2

3

4

5

−1−2
−3

O

y

x

O

y

x



ÅÅÅÅ∏∂

∂ lÐUð ‡‡Å

  
f(x) =

(a +1)x + 3   ,   x − . 2

−2x2 +1       ,   x − . 2






 œbŽ ÆXÝ« ÷ËdH' atDI� —œ t& bOÐUOÐ ÊUMÇ «— 

  −2ÆbýUÐ t²ý«œ bŠ lÐUð 

∑ lÐUð ‡‡

  
f(x) =

ax +2b          ,   x  3

ax2 + bx +2   ,   x . 3






 ÈU¼œbŽ ÆXÝ« ÷ËdH' a Ë bt& bOÐUOÐ ÊUMÇ «— 

lim
x→3+

f(x) = 6 Ë lim
x→3−

f(x) = 2Æ

∏ t& vð—uG —œ ‡‡ÅÅf(x +2) =
x + 4

x
 ¨

  
lim
x→3

f(x)ÆbOM& »UNŠ «— 

π∫bOM& »UNŠ «— d¹“ ÈU¼bŠ “« p¹ d¼ ‡‡

 ©nL«

  
lim

x→0+
xsin(x +

.
6

)



 ©»

lim
x→

.
2

2sin(x −
.
6

) + cos2x + sin x
2

2tan x
2

+ cos2(x −
.
4

)

∫t??łu?ð d??Ö« 

  
lim

x→x0

f(x) =0 Ë 

  
lim

x→x0

g(x) =0 l??ÐU??ð b??Š ÁU?ÖÅÊ¬ q(x) =
f(x)
g(x)

 —œ «—   x0¨

tÐ tłuð UÐ bŠ s¹« —«bI' sOOFð È«dÐ Æ©ø«dÇ® œuL� t³ÝU×' Ábý ÕdD' ÈU¹UC# “« ÁœUH²Ý« UÐ Ê«uðÅvL�

 ÈU¼ÅlÐUð Ÿu�f(x) Ë g(x)Æœd& —UO²š« Ê«uðÅv' «— Èd~¹œ ÈU¼Å‘Ë— ¨

∫‰U¦� lÐUð bŠ 

  
q(x) =

x2 − 3x +2

x2 − 4
 —œ «— ≤Æœd& t³ÝU×' d¹“  —uGÅtÐ Ê«uðÅv' 

ÊuÇlim
x→2

f(x) = lim
x→2

(x2 − 3x +2) = 4−6 +2 =0

Ëlim
x→2

g(x) = lim
x→2

(x2 − 4) = 4− 4 =0

ÅlÐUð bŠ s²1U¹ È«dÐq x( ) t&Ås¹« tÐ tłuð UÐÅÅÅ  x ≠ 2 r¹—«œ   x −2 ≠0∫Xýu� Ê«uðÅv' Ë 

q(x) = x2 − 3x +2

x2 − 4
= (x −2)(x −1)

(x −2)(x +2)
= x −1

x +2

∫fÄ

  
lim
x→2

x2 − 3x +2

x2 − 4
= lim

x→2

x −1
x +2

=
2−1
2+2

=
1
4



ÅÅÅÅÅ∏∑

L

x0

y

x

y = g(x)

y = f(x)

y = h(x )

O

T

sin

A
x

HO

tan

cos

M

π
2

t?OC Ï∫v?ÖœdA&  d?¼ È«“«Åt?Ð bOM� ÷d� x b?M(U# È«ÅÁ“UÐ “« It?DI( q#Uý t� Ï   x0d?~# ¨XÝ« 

ôUL²Š«Î —œ   x0∫rOýUÐ t²ý«œ ¨h(x) . f(x) . g(x)

Ë

  
lim

x→x0

h(x) = lim
x→x0

g(x) = L

∫ÁUÖÅÊ¬

  
lim

x→x0

f(x) = L

∫‰U¦� d¼ È«“«ÅtÐ bOM� ÷d�   x . 0∫rOýUÐ t²ý«œ   3 − x2 . f(x) . 3 + x2

 bŠf(x) —œ «—   x =0ÆbOM� sOOFð 

∫qŠ ÊuÇ 

  
lim
x→0

(3 − x2) = 3
  Ë  

  
lim
x→0

(3 + x2) = 3
Æ

tOC� o³Þ s¹«dÐUMÐÏ∫r¹—«œ vÖœdA� 

  
lim
x→0

f(x) = 3

∫tOC  dÖ« x∫ÁUÖÅÊ¬ ¨býUÐ ÊU¹œ«— V;ŠdÐ 

  
lim
x→0

sin x
x

=1

∫ U³Ł« ÊUL� vðU¦K¦# È«ÅÁd¹«œ —œ AMÈËU;# «— 

x ÊU¹œ«— 

  
(0. x .

!
2

)tDI( d¹uBð Ær¹dOÖÅv# dE(—œ Ï M

 «— U?¼Å”u?M?O;� —u×# ÈË—Ht?DI( Ë Ï œ—u?šdÐ OMU?Ð 

 «— U¼ÅX(«ó(Uð —u×#T t� rO(«œÅv# ÆrO#U(Åv# HM=sinx

 ËAT=tanx Ë   OA =1—UJý¬ qJý tÐ tłuð UÐ ÆXÝ« 

∫t� XÝ«



ÅÅÅÅ∏∏

YK¦� XŠU:�      <            OATÅÅŸUD+ XŠU:�
±
      <           OAMYK¦� XŠU:� OAM

± ŸUD# XŠUN' ‡‡x ŸUFý tÐ È«ÅÁd¹«œ —œ ÊU¹œ«—  R ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ

  
= 1

2
R2x 

ŸUD#

 S

x
O

M

A

1

1 O 1 A

T

tan

H

M

O

sinx

A

s¹«dÐUMÐ

1
2

OA.MH .
1
2

×1× x .
1
2

OA.AT

1
2

×1× sin x .
1
2

×1× x .
1
2

×1× tan x

sin x . x . tan x

 dÐ ôUÐ ÈU¼ÅÈdÐ«dÐU� rONIð “«sinx∫Xý«œ rO¼«uš XÝ« X³¦' t& 

1.
x

sin x .
tan x
sin x  ⇒  1.

x
sin x .

1
cosx

 d?Ö« t& rO�«œÅv' U'«a Ë b Ë X³¦' œbŽ Ëœ a  b r¹—«œ ¨

  

1
a

.
1
b

 Êu?Ç pM¹« ª  cosx  0Ë 

  

x
sin x

 0∫Xýu� Ê«uðÅv' d¹“  —uGÅtÐ «— ôUÐ ÈU¼ÅÈdÐ«dÐU� ¨

cosx .
sin x

x
. 1

'«Ò U

  
lim

x→0+
cosx =1 Ë 

  
lim

x→0+
1=1 o³Þ fÄ Æt?OC#Ï lÐUð bŠ vÖœdA1 

sin x
x

Ëœ s?¹« sOÐ t& 

 dÐ«dÐ ¨œ—«œ —«d# lÐUð±∫vMF¹ ÆœuýÅv' 

  
lim

x→0+

sin x
x

=1

 t& v²LUŠ —œ

−.
2

. x . 0 t& œuýÅv' XÐUŁ eO� 

  
lim

x→0−

sin x
x

=1∫s¹«dÐUMÐ ¨

  
lim
x→0

sin x
x

=1

∫t²J� dÖ« t& rO�«œÅv' 

  
lim

x→x0

f(x) = l ≠0 ÁU~�¬ ̈

  
lim

x→x0

1
f(x)

=
1
l

 “« s¹«dÐUMÐ Ælim
x→0

sin x
x

=1

 œuýÅv' t−O²�

  
lim
x→0

x
sin x

=1Æ


